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Профессия: Машинист локомотива.

Специальность: Слесарь по ремонту подвижного состава.

Тема программы: Ремонт автотормозного и пневматического оборудования.

Тема урока: Проверка рабочего состояния, ремонт вспомогательного крана машиниста №254.
Цели урока:
Обучающие: комплексное освоение обучающимися видов профессиональной деятельности: научить применять свои знания и умения в техническом обслуживании  и ремонте автотормозного и пневматического оборудования тепловоза.
Формование общих и профессиональных компетенций, а также  приобретение опыта практической работы обучающимися. 

Развивающие: развивать техническое мышление в соответствии с предъявленными требованиями к профессии машинист локомотива;

научить рационально организовывать и планировать свой труд, анализировать учебно-производственные задачи с позиции достижения наилучших результатов при наименьших затратах; научит рационально распределять время для упражнений и отработки трудовых навыков, действий и операций.

Воспитательные: воспитывать интерес к изучаемому материалу и предстоящей деятельности; содействовать созданию атмосферы взаимопомощи и доброжелательных отношений; сформировать интерес к профессии.
Задача: формирование у обучающихся практических профессиональных компетенций в рамках ОПОП НПО по основным видам профессиональной деятельности для освоения рабочей профессии, обучение трудовым приемам, операциям и способами выполнения трудовых процессов, характерных для соответствующей  профессии и необходимых для последующего освоения ими общих ( ОК1-ОК7 ) и профессиональных компетенций  (ПК 2.1- ПК 2.4 ) по избранной профессии. 
Место проведения урока: Вагонное депо(ООО «НВК») ст. Унеча
Оборудование: 
· Плакаты
· Карты технического осмотра

· График т.о.

· Кран вспомогательного локомотивного тормоза №254
· Инструкция по охране труда

Время на тему урока: 6 часов
Организация и ход урока.
1. Организационный этап в мин (5)

выявление отсутствующих обучающихся; проверка внешнего рабочего вида (соответствие требованиям ТБ); организация внимания и готовности обучающихся к уроку.

2. Вводный этап урока в мин (55)

а) сообщение тему урока.

б) сообщение цели урока.

в) опрос по предыдущей теме и повторение правил по ТБ.
Вопросы на повторение:
Назначение тормозных цилиндров.
Устройство тормозных цилиндров.

Расположение тормозных цилиндров.

Ремонт тормозных цилиндров.

Техника безопасности при ремонте тормозных цилиндров.
г) выдача обучающимся заданий, сообщение ученических норм времени и критерии оценок.
д) объяснение нового материала: значение данной операции в освоении профессии, объекты труда, показ и объяснение трудовых приемов и действий.

Последовательность выполнения задания, воспроизведение обучающимися приемов и действий  перед учебной группой, приемы контроля в процессе выполнения задания, требования безопасности ведения работ, организация рабочего места, меры по предупреждению утомляемости.

Изложение темы : «Проверка рабочего состояния, ремонт вспомогательного крана машиниста №254» по следующим вопросам: 
1. Общие сведения о тормозах.
2. Краны машиниста, назначение и типы кранов.

3. Устройство крана вспомогательного локомотивного тормоза №254.

4. Техника безопасности при ремонте тормозного оборудования.
3. Основной этап урока в час (5).
1) Деятельность обучающихся: выполнение учебно-производственных задач, самостоятельная работа обучающихся по выполнению производственных задач, формирование новых трудовых приёмов. Умений, способов работы. Текущий инструктаж обучающихся по выполнению операций. Обучающиеся работают самостоятельно по поиску отказов и неисправностей и их устранению. Ребята распределяются согласно графика перемещения рабочих мест.
2) Деятельность мастера: распределяет задания и осуществляет обходы. 

Первый обход: проверить организацию и содержание рабочих мест. Особое внимание обратить на обучающихся, которым необходима индивидуальная работа, на слабоуспевающих, закрепить за ними «передовиков»
Второй обход: проверить правильность выполнения трудовых приемов и операций, обратить внимание на правильность выполнения заданий по операционным картам и заполнению накладных и бланков.
Третий обход: проверить правильность соблюдения технологической последовательности выполнения заданий обучающимися. Обратить внимание на соблюдение техники безопасности , не делают ли обучающиеся ошибок ( легкая подсказка мастера0. 
Четвертый обход: проверить правильность ведения самоконтроля (промежуточного, межоперационного и т. д.), соблюдение технических условий работы, обратить внимание на выполнение приёмов работы обучающимися, требующих дополнительного внимания. Проверить правильность соблюдения  технических и технологических условий в работе. Принять и оценить работы. Выдача дополнительных задания наиболее успевающим обучающихся. Коллективное текущее инструктирование.

Пятый обход: проверить правильность ведения промежуточного (межоперационного) контроля, прием практических работ, оценки, уборка рабочих мест. Последующее подведение итогов занятия.
4. Заключительный этап урока в мин (15).

1. Сообщение достижений цели урока.

2. Анализ, самоанализ выполнения учебно-производственных работ и трудовых операций; (анализируются баллы, полученные обучающимися в результате выполнения операций и  по заполнению накладных) 
3. Разбор типичных ошибок, допущенных дефектов.
4. Анализ выполнения ТБ, норм времени.

5. Сдержанная похвала лучших обучающихся, выражение удовлетворения успеваемости всех старавшихся, пусть и допустивших  небольшие упущения. Тем, кто не справился с заданием в полной мере, следует доходчиво пояснить, в чём заключалась ошибка, выразив уверенность , что в следующий раз успех будет достигнут.

6. Сообщить и прокомментировать оценки обучающимся за работу.

7. Сообщение темы следующего урока.

8. Объяснение домашнего задания.

Мастер п/о  _____________ (Е.М.Лапицкая )
Вопросы к уроку:
1. Общие сведения о тормозах.
Тормоза классифицируются по способу создания тормозной силы, свойствам системы управления  и по назначению.

По способу создания тормозной силы различают фрикционные тормоза (колодочные и дисковые) и динамические (электродинамические, гидродинамические и реверсивные).

 По свойствам системы управления различают тормоза автоматические (прямодействующие и непрямодействующие) и неавтоматические (прямодействующие).

 Автоматические тормоза должны автоматически приходить в действие (затормаживать) при определённом темпе снижения давления в тормозной магистрали.
Прямодействие или непрямодействие автоматического тормоза оределяется конструкцией воздухораспределителя. Прямодействующий автоматический тормоз – это тормоз грузовых вагонов, оборудованный воздухораспределителем усл.№483, который способен поддерживать установленное давление в тормозном цилиндре независимо тот плотности последнего.

Непрямодействующий автоматический тормоз – это тормоз пассажирских вагонов, оборудованный воздухораспределителем усл.№292, который не восполняет утечки сжатого воздуха из тормозного цилиндра.
Примером прямодействующего неавтоматического тормоза служит вспомогательный локомотивный тормоз. В случае приведения его в действие воздух из главных резервуаров поступает в тормозные цилиндры.

По назначению тормоза бывают грузовые, пассажирские и скоростные. В этом случае за характеристику их работы принимают время наполнения и опорожнения тормозного цилиндра.
   2.Краны машиниста, назначение и типы кранов.  

          Краны машиниста предназначены для управления прямодействующими и непрямодействующими тормозами подвижного состава. На локомотиве применяют краны двух типов : угловые и временные. 

 Временные краны имеют градационный сектор, на котором 

фиксируются рабочие положения ручки. Выдержка ручки крана в этих положениях определяет получение соответствующего действия. Краны машиниста этого типа имеют золотник, сообщающий тормозную магистраль (Тм) с главными резервуарами (Гр) и атмосферой (Ат).

Действие кранов углового типа зависит от величины угла поворота     ручки крана из исходного положения.    
К конструкции крана машиниста предъявляют следующие технические требования:

 - для ускорения процесса зарядки и отпуска тормозов должно использоваться давление главных резервуаров;

 - кран должен автоматически переходить с любого сверхзарядного давление  в тормозной магистрали на зарядный уровень регулируемый темпом;

- при поездном положении ручки кран должен поддерживать требуемое заданное давление в тормозной магистрали;
 - у крана должно быть положение перекрыши, желательно два положения : с питанием и без питания утечек из тормозной магистрали;

 -  служебное торможение кран должен производить определенным темпом с любого уровня зарядного давления, как полное, так и ступенчатое;

- отпуск тормозов должен быть полным и ступенчатым;

- должна быть автоматическая зависимость между величиной начального, скачком повышения давления в Тм при отпуске, и величиной ступени торможения, предшествовавшей отпуску поездным положением; 

- при экстренном торможении кран должен обеспечивать прямое сообщение тормозной магистрали с атмосферой.

3.Кран вспомогательного локомотивного тормоза № 254

Общая схема тормозного оборудования тепловоза.
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Кран вспомогательного тормоза (КВТ) предназначен для управления тормозами локомотива.

Кран состоит из трех частей: верхней (регулировочной), средней (повторительного реле) и нижней (привалочной плиты).

Затем показать учащимся как работает кран №254 сначала на обучающем тренажёре, а затем проверить полученные знания на практике.
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Верхняя часть состоит из корпуса 5, в котором расположен регулировочный стакан 2 с левой двухзаходной резьбой, регулировочной пружиной 6 и регулировочным винтом 3. В нижней части стопорным кольцом 9 закреплена опорная шайба 8. Ручка 1 закреплена на стакане винтом 4. Регулировочная пружина зажата в центрирующих(упорных) шайбах 7. В приливе корпуса верхней части расположен буфер отпуска, состоящий из подвижной втулки 21 с атмосферными отверстиями и отпускного клапана 22, нагруженных соответствующими пружинами. 
В корпусе 13 средней части находятся уплотненные резиновыми манжетами верхний одиночный поршень 11, направляющий диск 10, и нижний двойной поршень 12. В поездном положены ручки крана между хвостовиком верхнего поршня и центрирующей шайбой 7                                              (направляющим упором)  имеется зазор. Нижний поршень имеет полный шток и ряд радиальных отверстий между дисками.  Полость между дсками нижнего поршня сообщена с атмосферой. Полость под нижними поршнем сообщена с ТЦ. 

Под нижним поршнем находится двухседельчатый клапан 12 , на который снизу действует пружина , упирающаяся вторым концом на шайбу 17. Верхняя (выпускная) часть клапана притерта к хвостовику нижнего поршня . Нижняя конусная часть клапана является впускной частью .
В приливе корпуса средней части в седле 19 расположен напруженный пружиной и уплотнённый резиновой манжетой переключательный поршенёк 20.

В нижней части крана (привалочной пните) 16 расположена дополнительная камера объёмом 0.3 л и штуцеры для подключения трубопроводов от главных резервуаров (ГР) , воздухораспределителя (ВР) и тормозных цилиндров (ТЦ) .
Полость над переключательным поршеньком , полость между поршнями и дополнительная камера объёмом 0.3 л сообщаются между собой через калиброванное отверстие диаметром 0.8 мм.

Кран № 254 имеет шесть рабочих положений ручки :
-  1- отпускное (подвижная втулка буфера отпуска утоплена в прилив верхней части);
-    2- поездное ;

-    3-6- тормозные .

Если краном вспомогательного тормоза не используются , то его ручка находится в поездном положении под усилием пружины , действующей на втулку 21 буфера отпуска .

Кран № 254 может работать по двум схемам включения : независимой (кран отключен от ВР) и в качестве повторителя . При включении крана по независимой схеме к привалочной плите подключены только два трубопровода – от ГР и ТЦ.

                               Регулировка крана
В каждом тормозом положении кран № 254 должен устанавливать и автоматически поддержать определённое давление в ТЦ:

-  в 3-м положении – 1.0-1.3 кгс/см2;
-  в 4-м положении – 1.7-2.0 кгс/см2;
-  в 5-м положении – 2.7-3.0 кгс/см2;
-  в 6-м положении – 3.8-4.0 кгс/см2;

Для регулировки крана необходимо ослабить регулировочный винт и винт крепления ручки на стакане. Установить ручку крана в 3-е положение .Вращением стакана установить в ТЦ давление 1.0-1.3 кгс/см2. Закрепить ручку крана на стакане . Перевести ручку в 6-е положение и регулировочным винтом довести давление в ТЦ до 3.8-4.0 кгс/см2. Затем перевести ручку крана в поездное положение и убедиться в полном отпуске тормоза.

Любые неисправности отдельного оборудования не должны вызывать самопроизвольного отпуска исправно действующих тормозов поезда.

4. Техника безопасности при ремонте тормозного оборудования.
Надежностью называют свойство тормозного оборудования сохранять свои эксплуатационные показатели в заданных пределах, соответствующих режимам и условиям использования. Тормоза должны приходить в действие при заданной минимальной ступени торможения. Для получения полного давления в тормозном цилиндре должно быть достаточно определённого снижения давления в магистрали краном машиниста; процесс наполнения цилиндров сжатым воздухом должен происходить за определённое время. При выдержке сниженного давления в  тормозной магистрали  должен происходить отпуск всех тормозов. 

    При экстренном торможении тормоза должны обеспечивать остановку поезда на расстоянии , установленном нормативами МПС.

 Долговечность- свойство каждого элемента тормозного оборудования сохранять работоспособность до предельного состояния при установленной системе обслуживания и ремонта. Показателями долговечности служат технический ресурс, срок службы, представляющие собой продолжительность или оббьем работы рассматриваемого объекта (наработку) от начала эксплуатации  до наступления предельного состояния. 

 Выполняя работы  по содержанию тормозов, необходимо строго руководствоваться технологическими процессами, в которых предусмотрены условия и, правила безопасности труда. Основные из правил следующие.
   Осмотр и текущий ремонт тормозного оборудования в составах поездов разрешается  производить только после их закрепления тормозными башмаками и ограждения сигналами остановки.

   Перед заменой тормозных тормозных колодок, регулировкой рычажной передачи воздухораспределитель надо выключить и тормоз отпустить с помощью выпускного клапана. Запрещается проверять пальцами совпадение отверстий в деталях рычажной передачи при мх соединении. 

 Прежде чем вскрыть тормозной цилиндр, необходимо также выключить воздухораспределитель и выпустить из него сжатый воздух. Затем следует убедиться в наличии предохранительного упорного кольца на конце штока, которое после разборки удерживает в сжатом состоянии отпускную пружину, имеющую усилие около 1700Н. 

   Запрещается разбирать без использования специального приспособления автоматический регулятор рычажной передачи, усилие сжатия пружины у которого составляет 1700-2000Н. 

При наличии давления в тормозной системе не разрешается вывертывать резьбовые краны, клапаны, пробки, заглушки, соединительные рукава с целью устранения утечек воздуха. Перед разъединением рукавов тормозной магистрали магистрали надо перекрыть концевые краны.

 Во время продувки воздухопроводов через открытые концевые краны необходимо надежно удерживать рукав, через который выходит сжатый воздух.

 Запрещается продувать резервуары, сборники и воздухопроводы, если в зоне продувки находятся люди. Необходимо строго соблюдать правила электробезопасности. Пользоваться только исправным инструментом. 

[image: image3.jpg]published on Metro-Photo.ru





